

Laptalajdonos:
Dr. VÁKÁR LAJOSNÉ
 Feltaláló szerkesztő
FRS ZRGH VIKTOR
 Kiadóhivatal:
 Vákár könyv- és papírkere-
 sedése Csikakeresia, hová
 a hirdetések irat és előfizet-
 séi díjak előre küldendők.
 Egyenlő szám ára Let. 8.—

CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TARSADALMI HETILAP.

Hirdetésdíj ar:
 Egész évre Let. 160.—
 Félévre . 80.—
 Negyedévre . 40.—
 Külföldre egy évre . 440.—
 Hirdetési díjak a leg-
 olcsóbban számíttatnak.
 Köziratok nem adnak vissza
 Nyilvántartás költsége
 díja soronként Let. 25.—
 Megjelenik minden vasárnap

Krisztussal a keresztuton.

Bovateresítő: P. B. thy Apollinár.

7. Jézus kihatala, XII. e XIV. állomás.

Élve ott fűgött a keresztsten föld és ég között kifesztve. A nép ujjongott. Jézus utolsó perceit éli. Tanításának végakordjait adja. Testamentumot csinál. Mindenkre gondol, senkit se hagy ki szeretetéből. Nem is lehet más kép. Aki egész életében mindenkivel csak jót tett, most sem feledkeznek meg erről. Édesanyját ránk hagyja, a látornak amnesztiát ad, ellenségeit imádkozik. Saját magáról is gondoskodik: Lelkét mennyei Atyjának ajánlja. Így hal meg az igaz. Amilyen volt a megérkezése, olyan a távozása. Dícsőséget adott Istennek, békét közvetített, akiknek arra szükségük volt. Születésekor idgen barlangba szorult, u'oljára is idegen sírba került. Arimateai József adott holttestének szállást. Miként csendben jött világra, csak néhány pástör vett róla tudomást; így a temetése is csendben történt, csak néhány jó lélek kísérté el a sziklába vágott új sírba. Csak amikor kiadta lelkét, rendezett neki Atyja a természet e'emeivel gyászszimfoniát. Ágyudörgést az ég szolgáltatta. Kellott ez, hogy a világ tudomást szerezzen arról, hogy a kit kivégezték, nem közönséges halandó ember, hanem valóban Isten Fia volt. De harmadnapra Jézus diadalmasan kikelt sírjából, feltámadt, hogy ezzel pontot tegyen tanításai végére: a hallással nincs még vége mindennek. ott kezdődik az igazi lét, az örökélet. Az igazság győz, a szenvedés elveszi méltó jutalmát.

Az ember halodklása is rettenetes. A halál esetét lejutó mindig. Sokszor nincs mi'ből s hová eltemessék. Azt sem tudják, hol éri utól a halál. Nem baj! Isten tudja, az elég. Az a fő, hogy csendes, nyugodt legyen a kimulás. Az az élettől függ, amilyen az élet, olyan a halál. Aki Isten mellett kitarított, azt Isten sem hagyja el. Nehéz az istentelen halála, mert rettenetes az élő isten kezébe kerülni. Aki életében tagadta Istent, halálában már nem teheti. Azért jó Krisztussal a keresztuton haladni. Ha szenvedés is ér, félreértene, nélkülözni kell, nem vesznek észre, sőt megvetnek, a halállal kezdődik a nagy igazságadás. Isten tisztáz s igazol minket. Tanuskodik mellettünk: célt értél, valóban hű szolga voltál, menj be Urad örömébe.

Közérdekű közlemények.

Dr. Pál Gábor országgyűlési képviselő az alábbiak szives közlését kéri:

1. Az 1927. évi május 1-én életbe lépett helyi önkormányzatokról szóló 22. számú törvény 59. cikkének rendelkezése szerint mind a örökös az örökösök elhalálozásától számított 5 hónapon belül köteles a hagyatéki vagyona vonatkozásában a pénzügyi igazgatóságokhoz hivatalos nyomtatványon bevallást benyújtani, mely kötelezettség elmulasztása esetére a törvény súlyos bírságolást írt elő.

E törvény módosítása iránt benyújtott törvényjavaslatot a szenátus folyó hó 20-án tartott ülésében tárgyalta s elfogadta Gyárfás Elemér szenátor indítványát arra nézve, hogy a bevallás alól mentesítesse a legkisebb a kisebb birtokok tekintetével arra, hogy a helyi önkormányzatok iránt a halálesetéről a községi előjárásokogok ügyi hivatalból tartoznak jelentéseket tenni. A törvény fent említett rendelkezése olyan formában módosítást nyert, hogy mindazon örökségeknél, amelyeknek főtárgyát 5 hektárig terjedő (10 hold) kisbirtok képezi, az örökösök nem kötelesek bevallást benyújtani, hanem a községi bíró hivatalából tartozik a pénzügyigazgatóságokhoz jelentést tenni. Ezen új törvény a kisbirtokok örökösét jövőre megmenti a bírságolástól. Ez a törvény azonban csak azon hagyatékokra vonatkozik, amelyeknél az örökösök elhalálozásától az új törvény kihirdetéséig még 5 hónap nem telt el és így a bevallási határidő még nem járt le.

Gyárfás Elemér szenátor javaslatot tett arra nézve is, hogy a kisbirtokokosok által hivatalból tettessék át a pénzügyi hatóságokhoz illetékkiszábas végzett és a kisbirtokosság vezetőségének esetleges mulasztá-

miatt ne büntetessék az egész birtokosság, hanem csak az a személy, aki a mulasztást elkövette. E javaslat elfogadását a pénzügyminiszter e'utasította.

2. Csikamegye több községében számos szülőre vetettek ki bírságot az állami iskolai hatóságok azon címen, hogy gyermekeiket az általános iskolákba nem járatták. Tájékoztatóul közlöm, hogy ezen iskolák látogatására 18 éves korig azok a lányok és fiúk kötelesek, akik az elemi iskolát valamely okból nem végezték el. Nem tartoznak ezen felülről iskolákat látogatni azok, akik az elemi iskola 4. alsó osztályát elvégezték. (1924. évi áll. iskolai törvény 89. cikke. Működik a szülőök tehát, kik ellen e rendelkezés ellenére bírságot vetnek ki, a foglalás napjától számított 15 napon belül a bírság törléne és a foglalás feloldása iránt a hivatalos lap 1933. évi 87. számában kihirdetett törvény (Lagea pentru parcurerea al umarilor venitorilor publice) alapján ellenmondással (contestati) melyet a járásbírósnak kell benyújtani, élhetnek. A bírság kivetésére nem illetékes a községi állami iskolások, hanem a tanfelügyelőség. (1924. évi állami elemi iskolai törvény 96. és a miniszeri végrehajtási utasítás 159. cikk.) A szülő bírságolás végett járásbírósnak elő csak akkor idézhető, ha előzőleg a tanfelügyelőség négy ízben már bírságot vetett ki és az is eredménytelen maradt. (Az 1924. évi törvény 26-29. és 96. cikk.)

3. A „Csiki Magyarok” volt alkalmazottjai és azok utódai a N. p. zövevény 1932. évi szeptember hó 27-iki döntése alapján a nyugdíjak kiutalásának sürgetését számos levélben kérik. Erre vonatkozóan szükségesnek tartom az érdekelteket értesíteni arról, hogy a N. p. zövevény 1932. évi határozatának végrehajtásának a társaságok általános sürgetése. Az előző kormány múlt évi január havában három miniszterből álló bizottságot küldött ki az előkészítő terdők elvégzésére, de ez a bizottság csupán a visszavadás tárgyát képező vagy az alap-szabályinak tanu'ányosságával foglalkozott az országgyűlés 1933. évi ülésánakának bejárása után pedig ugyanaz a bizottság azt az álláspontot foglalta el, hogy a vagyoni visszavadás, az alap-szabályok életbe léptetése, a volt alkalmazottak nyugdíj jogosultságának megállapítása és a hátralékok kiutalása kúlon törvény megalkotását teszi szükségessé. Min-hogy pedig az országgyűlés ülései azóta csak a folyó év február havában vették ismét kezdetüket, a kúlon törvény benyújtása is addig nem volt lehetséges. Gyárfás Elemér szenátor az újabb kérelem miatt a külügyminiszterium közbejártását kérte úgy a visszavadás tárgyát képező vagyona, mint a nyugdíjigények rendezésére vonatkozó törvényjavaslatok a parlament elé való sürgetés befejezésére iránt. E sürgetése azt a választ kapta, hogy a törvényjavaslat most már kész van és rövid idő alatt a parlament elé kerül.

4. A csiki megyei prefektúra a Magyar Párt elnökét március hó 18-án értesítette, hogy a megyei és városi tanácsok az új törvény feloszlottaknak fogják nyilvánítani s ezért felhívta arra, hogy a kinevezendő interimár bizottságokba meghatározott számú helyekre a kinevezendő személyekre néve tegye meg javaslatot. E felhívásra Dr. Gál József úrral együtt a prefektus urnak e'úljárta, hogy az általa feljárt helyek azama a magyar lakosság számárányánál jóval kevesebb s ezért kériük a megyei interimár bizottságba azon személyek kinevezését, akiket a Magyar Párt választmányára kijelölt. A városi interimár bizottság 9 tagja közül a prefektus ur a Magyar Párt részéről 2 tag kijelölését kérte, melyre vonatkozóan szintén az előbb említett észrevételeit tettük és kijelentettük, hogy a 2 helyre nem nevezünk meg személyeket, hanem azt kérjük, hogy erkölcsileg kifogás alá nem eső és feladatuk betöltésére alkalmas városi polgárok kinevezését eszközölje ki.

5. Egyedül alkalmammal részt vettünk arra is, hogy a csendőri közegek visszaválásán különböző örsök-nél mind gyakrabban ismétlődnek meg s tekintettel arra, hogy a közgazdasági törvény a prefektusoknak a karnatalom felett való rendelkezésre bizonyos jogokat állapít meg, azt kériük, hogy a helybeli csendőrszárnyparancsnoksággal lépjen érintkezésbe a visszaválás megfontolása, de még inkább azoknak megelőzése érdekében. A prefektus ur erre ígéretet tett, de egyúttal hangsúlyozta, hogy helyesebbnek látná, ha passzíválkkal a magasabb csendőrszárnyparancsnoksághoz fordulunk.

6. A prefektúra, kércsem folytatn, március 16-iki kelettel irásában azt az értesítést közölte, hogy a megye lakosságának kukorica- és vetőmag szükségletét a beérkezett ősseirások alapján a földmivvelügyi miniszteriumnak bejelentette, amely a kért mennyiség kiutalása iránt intézkedni fog. Ezen értesítés szerint bármely község kérhet a szükségletének megfelelő mennyiségű kukoricát, akár készpáns, akár közmunka ellenében, mely utóbbinak a feltételeit a földmiv. miniszterium állapítja meg. Eddig 13 vagon kukorica érkezett Csikamegyébe és a legközelebbi napokban még 9 vagon érkezik.

A turistaságról.

Irta s az Erdélyi Kárpát Egyesület Csikakeresiában 1934. évi március hó 12-én tartott turista propaganda-estjén felolvasta: Dr. Tulogy János, kolozsvári ref. kollégiumi tanár.

Ma, midőn az élet nehézségei a tértit és a nőt egyaránt annyira igénybe veszik, a turistaság — a legnemesebb, legegészségesebb, testet-lelket felüdítő, erőitő sport — egyre nagyobb tért hódít a társadalom minden rétegében.

Mintha a mai kor emberének írta volna Rousseau, a híres francia író és filozófus a XVIII. század közepén: „Vissza a természethez! Igen, a ma embere kezd visszatérni a természethez, oda, ahonnan az ősember elindult világhódító útjára, lelkeben az isteni szikrával, kezében egy csiszolatlan kőszerszámmal, több mint százezer évvel napjaink előtt.

A ma modern embere turista, ma minden embernek turistának kell lennie.

Mi a turistaság és miben van a jelentősége?

Dr. Vigyázó Jánosnak, a magyar turistaság vezető egyéniségének meghatározása szerint a turistaság: „ethikai tartalma, testelőző szórakozás és szabad természetölén, tehát testi és lelki felüdülés a cél.”

Merza Gyula, egyesületünk tb. muzeumi igazgatója szerint: „A turistaság nem egyéb, mint a természeti, történelmi, néprajzi emlékek szabad iskolája a kiránduló helyek csodás világában.”

A turistaság elnevezés — szokjuk meg a turistaság és ne használjuk a magyartalan turisztika kifejezést — a francia tour-ut szóból származik. Tehát turistaság alatt természetű gyaloglással egybekötött testedzést értünk, mely — minthogy fő alkotóeleme a mozgás — a sportok közé tartozik.

Mint minden sportra, a turistaságra is jellemző, hogy igyekezik a test képességeit fokozni. Ez áll különösen az alpinizmusra, a magashegyi turistaságra, hol a magassággal, az időjárás nehézségeivel küzd meg a turista; a sziklamászásra, melynek gyakorlására ép idegzet, nagy testierős tornász ügyesség kell. Azonban különbözik az összes többi sportoktól abban, hogy a turistaság kizár minden versenyzést, minden üzletet, mindenki egyformán gyakorolhatja, itt nincsenek nézők, mint a többi sportoknál, csak sportolók. De a képesség fokozását nem versenyzés által igyekeznek elérni, hanem egyéni küzdelem révén.

Tehát turistaegyesület nem rendezhet versenyeket, sem gyalogló, sem bicikli-versenyt.

Hogy a fokozott teljesítményre helyes gyaloglás által képes lehesse a turistát, ismernie kell szervezetét, szervezetének életánát, az egészséges élet — töként ruházódás és táplálkozás szabályait. Az igazi turista nem iszik alkoholt, főképp turán semmiképpen nem, mert ez életveszedelemben sodorhatja, lehetőleg nem cigarettázik, a menedékházakat „a turistaság várta” nem alacsonyítja le korcsmává. Jellemzi a turistaságot a „kényezernélküliség és hivatásmentesség” (Dr. Vigyázó János.)

A turistaság a legnemesebb az összes sportok között, mert a turistaságnak mindig céljának kell lennie az ismeretszerzés s így a turistaságban van tehát „a legtöbb lelki elem” a sportok közt (Dr. Prém Lóránd), több mint az összes többi sportokban együttvéve.

A tura sikere, tartalmassága érdekében tehát az igazi turistának szüksége van elméleti ismeretek nagy sokaságára, mivel a természetben mozog, — főképpen természetudományi ismeretekre.

Elsősorban tisztában kell lennie az időjárásstannal (meteorologia), hiszen sokszor teljesen ettől függ turájának sikere. A földrajzi alapismeretek mellett vérében kell legyen a térképismeret és a tájékozódás módja. Ismernie kell a csillagászat alapelemeit az északi tájékozódás szempontjából is. Nagy hasznát veszi a földtani ismereteknek a turistakötegek létesítésénél: tórrások foglalásánál, turista-utak készítésénél, menedékházak helyének megválasztásánál, építésénél, ismernie kell a községesebb ásványokat, kövületeket. Otthon kell lennie a turistának a növények és az állatok világában is nemcsak azért, hogy azokat, mint ismerősöket üdvözölje, kedvesebb, tartalmasabb legyen turája, hanem azért is, hogy tudja, mely növény és állatfajok érdemelnek védelmet, gondozást. Szeretettel kell foglalkoznia a néprajzzal, mely őt a falu, a falusiak megbecsüléséhez vezet, ahol és akik között annyira megfordul, kiknek anyanyozir kell meghálálnia a jószágát. Járatosnak kell lennie a történelem, a művészettörténelem terén is, hogy meglevően edhesse elölte a mult emlékei: a várromok, templomok, kastélyok, régi épületek köveit.

Felbecsülhetetlen jelentősége van a turistaságnak, tehát a honi föld megismerése, megszerzetése tekintetében. Szoros kapcsolatban van a vadászattal, erdőszettal, fűdőüggyel, idegenforgalommal; utórrője a természetudományoknak, földrajznak, néprajznak és természetvédelemnek, melynek feladata „a történelmi és természeti emlékek megőrzése a turistaság alkotó munkája révén.” (Dr. Lázár Andor.)

Belső táplálkozásnak a művészetek közül a festőművészet, fényképészet és az irodalom igen sok esetben.

Igen nagy jelentősége van az iskolai nevelés szempontjából, mert kiragadja a szellemi tanulmányokkal agyonterhelt fejlődő ifjúságot az iskola rossz levegőjű tantermeiből a legnagyobb tanítómaster, a természet kebelére, hogy ott testileg-lelkileg felüdüljön — közelebb jusson Istenhez.

Jelentősége az egyénre nézve még abban van és ez ma talán a legfontosabb, hogy megadja, megerősíti a szervezetest, a testet-lelket egyaránt. A folytonos mozgás, a környezet változatosága és a kedélynek vele kapcsolatban való telidörülése, valamint a szabad és folyton változó levegő élvezése, varázslatos hatnak az emberre és hihetetlen sokakat tehetnek az életet felfriszítására és a szervezet megfiatalítására.

Az összes sportok élé, a szabadterei sportok élére helyezi az, hogy a természetben, az ideálisan tiszta levegőben gyakoroljuk. All ez különösen a magashgyi turistaságra, a vízi turistaságra, a téli turistaságra és a sizerésre. Így a tüdő fejlesztésében, egészségének megővésében páratlanul áll az összes sportok között. Megedz az időjárás szélsőségei ellen. Fejlesztzi önralmunkat, akaraterőnket, erkölcsi érzésünket. Kifejlesztja a természet szeretetét, megfigyelőképességünket. Őszekovácsl a természetben örök életre szóló batóságokat; összehozza azokat a barátokat, akik az ismeretek gyarapodásával, képességeik fejlődésével mind nagyobb, mind nehezebb célok megoldására nagyobb, melyebb etnikai tartalmat adnak a turistáságnak, — végül megacélozott idegzetel egyesülnek a legférfiasabb sport gyakorlására, az eget ostromló sziklacsucok meghódítására, mikor a lelkek elválhatatlanságát jelképezi, a testeket összekötő kötél indul el a csucok meghódítására az elválaszthatatlan jó barátok csoportja.

Ez az etnikai tartalom, a felebaráti szeretet minden pillanatban önfeláldozásra kész lelke, minden sport között itt üli diadalát a turistaságban — a sziklacsucok világában.

Es ha a turistában benne van az igazi turista lelkiélet, mely legfőbb részét vele születik az emberrel, de szerencsés körülmények, környezet, jó nevelés, bele is nevelhetik, akkor az ismeretei birtokában a természet csodás világában olyan és annyi esztétikai élvezetben lesz része, amilyent, amennyit a többi sportok nem nyújtanak.

Es ezeket az esztétikai gyönyörűségeket a turista élvezni tudja, mert lelke fogékony a szép iránt, megvan az az élvezéséhez szükséges ismeretei, megvan edve a teste s ez könnyűvé élvezetessé teszi számára a turistaszkodást.

Az igazi turista vallásos, mert a turistának léptenyonon alkalmat nyilik a természet csodás jelenségeit, alkotásait megfigyelni, törvényszerűségeibe bepillantani, leborulni a teremtő Isten nagysága, jóságá előtt. A turistaság egyre nagyobb tért hódít a nők körében is, mert amint az orvosi tudomány bizonyította, a turistaság a nők legegészségesebb sportja.

A turistaság összehozza a különböző társadalmi rendeket, közelebb visz a nép lelkéhez, — a várost és falut közelebb hozza egymáshoz. Mindezeknek az állam életére, gazdasági viszonyaira is felbecsülhetetlen jelentősége van.

A turistaság feladata tehát: egészséges, életvidám nemzedék nevelése a szabad természetben való, a haza földjé felkutatás, testedző szórakozás által, hogy így a természet szeretetétől, a honszeretetétől, a hönímereitől áthatott lélekkel igazi turisták, jó hazafiak lehessünk. S hogy ezt elérhessük, szeressük a természetet, amit a különböző korokban olyan különböző lélekkel nézett az ember, amint Dr. Hermann Antal írja: „Az őskorban az ember a természet rabja volt, az ókorban félt tőle, a középkorban megtagadta, az újkorban leigázta, hogy kizsákmányolja. A jövő korban az embernek örök frigrre kell lépnie vele, hogy igazán a természet koronája lehessen.”

Tehát örök frigrre kell lépünk a természettel, hogy méltók lehessünk a teremtés, a természet koronájának nevezni magunkat. S hogy ezt elérhessük, menjünk ki mennél gyakrabban a természetbe, becsüljük, szeressük a természetet.

A turista tartsa be a turistát (parancsolatot: a természetben legyen életvidám, de ne lármás, ne zavarja a természet csendjét. Ne csuítsa el a természetet, várromokra, sziklára ne tesse, fába ne vesse, menedékház falába ne írja fel a nevét, barlangokban ne tördelje a cseppköveket, jégképződményeket, tartsa tisztán a forrásokat, pihenőhelyeket, tüzet csak a legnagyobb óvintézkedéssel rakjon erdőben s távozás előtt teljesen oltsa el. Kimélje a növényeket, állatokat. Nincs szomorubb látvány, mint a turista ut mentén szétdobált virág. Nem szabad erdőben, mezőn: papirt, cigarettavéget, ételmaradékokat, üveget, konzervdobozt eldobálni, mert csunya és zavarja a vadakat. A vadászokkal, erdészekkel a turistának jó viszonyban kell lennie.

A turista kimélje a falusiak földjeit, terményeit, állatait kutyáit, hogy az utána jövők is szeretettel látott vendégek legyenek.

A turista vezessen pontos turanalót, ugyanagy a turistagyűlések is, lehetőleg rajzokkal, fényképekkel illusztrálva.

A turista turatársát bajban semmi körülmények között el nem hagyja.

Hogy a turistaság céljai megvalósíthatók legyenek, a turistáknak turista utakat kell készíteni, azokat el kell látni turista-utjelzőekkel, forrásokat kell foglalni, kilátóhelyeket kell berendezni, barlangokat kell feltárni, menedékházakat kell építeni, mert „A menedékházak a turistaság várai.” (Zubor István.) Minden turistaegyesületnek elsőrendű célja kell legyen, hogy menedékházait, egyesületi székhelyeit turista-muzeumot rendezzen be.

A turistaegyesületnek a természetvédelem előbarcosának kell lenni. Előadások tartásával is kell propagandát kifejtetni a turistaság terjesztése érdekében. Turista-és turavezető tanfolyamok rendezésével és a turákon nevelni kell a turistákat, hogy méltók legyenek a turista elnevezésre, hogy ne az evés-ivás vágya vigye őket a természetbe, mint a „kirándulók”-at és a „week-end”-ezőket.

Hogy igazi turista legyen, menjen ki a turista minél gyakrabban rendszeresen a természetbe, élvezze a természet szépségeit. Lesse meg a gyönyörű napkeltét a vadregényes réten, mikor a nap sugarai felcsókolják a tarka lepkekétől körülrajongott virágokról a harmatot, hallgassa áhítattal az erdőben a madarak csodás dalát, a fenyők balzsamától illatos levegőt élvezze a hegyeken.

Milyen más szemmel nézi az igazi turista a természetet, Isten teremtményeit! Gyönyörűséget talál a legegyszerűbb virágban, az állatok sokaságában, a különféle ásványokban, kőzetekben, amelyek mesélni fognak a turistának sok szepet a Föld életéről, történetéről.

Új le turista testvérem a csobogó patak partjára, ballagd szavát, amint elmeséli életét: hogy lett esőseppből forrás, aztán csermely, a lábadnál folyó patak és hogy mi lesz tovább sorsa Isten akaratára szerint.

Neked kedves turista testvérem minden Isten teremtménye ott a természetben, a természet örök rendjéről mesél, hogy ha van is halál a természetben, azt mindig követi az újjászületés, a feltámadás. Ezt auttoggják a természetjáró turista fülébe a zizegő lombok, ezt hirdetik erdő-mező virágai és dalos madarai, ezt hozzák hürül viaszatérő vándormadaraink, ezt jelképezik a mindenben lelket öntő meleg nap-sugarak.

Es amint így elmélázol a patak partján, a kis erdei tisztáson, élvezve a természet ezerszavú csendjében Isten csodálatos alkotásait, Isten végtelen jóságát, mellyel összes teremtményeinek gondját viseli lelked imádságos hangulattal lesz tele — templom lesz a kis erdei tisztástól. Ott állasz egyedül turista testvérem Isten előtt a legsodálatosabb, legnagyobb templomban a természetben.

Igen, a kegyeslelkű turista előtt szent Isten templomában, a természetben a hegy, a növények, az állatok, és ányok, — „A természetben minden szoltár, mely Istenhez emel. Istenre mutat (Dr. Brisits Frigyes), ha ezzel az igazi turista lélekkel járód a természetet.”

S akkor igaza lesz Shakespeare-nak: „Es életed a sokaságtól távol Hangot talál a tájkban, könyveket A csobogó patakban, a kövekben Beszédekét és mindenkivel csakis jót.”

Akkor, ezzel a lélekkel leszel olyan turista, amilyen a mi, az EKE turista eszménye, az a turista ideál, akiről olyan szépen írta Dr. Zsitvay Tihor, a Magyar Turista Szövetség elnöke: „A turista jobb, a turista emberibb ember, mint a többi.” Ugy legyen!

A miniszter szerint a házicseledek nem kötelezettek biztosításra.

Costinescu munkáügyi miniszter Gyárfás Elemér magyarpárti szenátor interpellációjára azt válaszolta, hogy a háztartásbeli alkalmazottakat nem kell a munkás-pénztár tagjai közsé bejelenteni s nem kell azóttuk betegsegélydíjteléket fizetni. A ml i- z- r kifejtette, hogy egyes munkáspárti árki területi igazgatóságok csak fél magyarázták az érvényben lévő rendelkezéseket, mikor ilyen intézkedésekkel szaktják a polgárságot. A miniszternek e nyilatkozatával majdnem egyidejűleg jelent meg bu urasii lapokban az a hír, mely szerint a munká-pénztárak központi igazgatósága éppn elinduló határozatot hozott s kimondotta, hogy április hó 1-től kezdve mindenütt munká-pénztári illetéket szednek be a háztartási alkalmazottak után. A hír megjelenése után Gyárfás Elemér szenátor megjelent Costinescu miniszterrel s kérdést intézett hozzá, mi fog történni ezek után ebben az ügyben. A miniszter kijelentette, hogy akármilyen határozatot hozott a munká-pénztárak körponti bizottsága, ő már kidála a rendelkezést, hogy a háztartási alkalmazottakat a körponti pénztárak nem vehetik fel tagjaik sorába. E rendelkezést megtapták az összes körponti pénztárak s chéz kell, hogy tartásák megkútra. E rendelkezést alapján pedig mindenki megtagadhatja az illeték fizetését, ha követelni megkeleltek.

BELFÖLD.

Szabó Béni javaslatai szerint szavazták meg a forgalmi adótörvényt. A parlamentben megszavazták a forgalmi adótörvényt. A miniszter Szabó Béni képviselő, magyarpárti képviselő javaslataira elfogadta, hogy 7 munkásig forgalmiadó mentességet élvezzenek a kisiparosok. Ez a 7 munkás a segédekre értendő, nem pedig tanoncokra, vagy légitő munkásokra. Így a kisiparoságot mentesíti a törvény a forgalmi adó alól.

A cukordrágulása a parlament mindkét háza előtt hatalmas vitára adott alkalmat. Lehet-e, hogy most, amikor a pénz olyan drága, akkor valami régi szerződésre hivathozva a kormány tétlenül nézi, hogy máról-holnapra a cukor ára 20 lejéről 30—32 lejig emelkedjék. A felszólalók rámutattak arra, hogy az állam akármelyik külföldi államtól importálhat 6 lejért cukrot. Ha azt 18 lejért eladja, akkor is óriási keresetbe juthat az állam, amelyből a répatermelést is kártalaníthatja. — A vita áll a cukor körül s minden úgy néz ki, hogy ml tovább is a mérge drága cukrot eszünk.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon kedves Hölgyeknek és Uraknak, akik a Promoth ut e óadásával kapcsolatban szereplésükkel, vagy az előkészítésben, avagy az előadáson segítő munkájukkal részt vevni szivesek voltak és semmi fáradságtól és ádonattól vissza nem riadtak, hogy a darabot az elért fényes sikerre vihették, es uton mondog salnta, meleg és hálás köszönetet.

Dr. Hirsch Hugóné, a Kath. Népszövetség inségakoiójának elnöke.

A szövetkezetekről.

Gazdasági életünk fellendítésére ugy a munkában, mint most a szövetkezetek látszanak legalkalmasabbnak.

Ennek ellenére, mindenféle megszűnt szövetkezetekről ballunk. Pedig a régi időkben is a szövetkezetek támogatása az illetékes tényezőknél gondját képezte. Mi az oka ennek? Többféle. A szervezők kezdet nehézségei, a körültekintés fogyatékosága, a „számok”-ra keletlenül nagyobb súlyt helyeztek, a szervezők azt nézték csak minél több szövetkezet legyen s szlnta büszkölköde jelentették, hogy ez ávben ennyit megennyit szövetkezetet alapítottak. Volt idő, amikor csaknem minden községben volt valamilyen szövetkezet, holott miam én az tartom, egy megyében elég egy. De ez szlnta legyeren erős, hatalmas forgótörével, teljesen megbízható, hozzáértő, szorgalmas, szívesen kitartó vezetőkkel.

Egy igen erős szövetkezet jótékony hatását sokkal jobban tudja érvényesíteni a legeládogottabb községben is, mint a sok apró, tőke-szegény és mégis aránylag nagy adminisztrációs költséggel járó falusi szövetkezet.

A szövetkezet különösen kezdetben nagy önzetlenséget kíván a vezetőktől. Aki csak „fizetésre” pályázik, az a szövetkezeteknél vezető állást nem tölthet be. Tapasztalatból tudom, hogy kezdetben szalmalángszerű lekezedéssel megalakították a szövetkezetet, meg is indult, néhány hónapi működés után az érdeklődés egyre csappant, végül alig tudtak határozatképes gyűlést összehozni és örültek, hogy véglegesen feloszlhattak.

A szövetkezeteknél egyes emberek néhány számíthatatlan hirtelen meggazdagodásra. Ellentétben a bankokkal. A szövetkezetek hatása inkább a jótékony eszööz hasonlít, amelyről mindenki egyformán merítet hasznot.

A szövetkezeteknél azért is szükséges a széleskörű vlyázati, mert a tagok egymásért felelősséget vállalnak.

De a közönségtől is bizonyos értelmességi fok kívánatos. Ezt bizonyítja az a számtalan példa, ami például régen nemzetiségi vidékeken történt. Amíg a német ajku községekben érvényben könnyen és eredményesen ment a szövetkezetek alakítása, addig a szermesédo, ugyarazon körülmények közt lévő, de más ajku népeknl nehezen vagy sehogy sem mentek a szövetkezetek. „Miert menjek a szövetkezetbe, ott sem o'csohb semmi”. Sokan így gondolkoznak. Azt az árszabályozó hatást nem veszik tekintetbe, ami a szövetkezetek létének köszönhető. A do'og természetében fekszik, hogy a szövetkezet is bizonyos fokon ául nem áruhat, mert ez egyenlő volna saját maga tönkretelével. A tisztességes kereskedelem megbénítása sem lehet célja a szövetkezeteknek, oly cikkek árusítására fektetendő a fő-ülv, amelyek a vidéki kiskereskedelem keretein kívül esik.

A szövetkezeti eszmének támogatása oly közérdek, amely elől csak azok szeretnek kitérni, akik a zavarosban hálszának és féltik azt a harcfelölti módszert, amellyel eddig önző céljaikat szolgálták.

Szöke Mihály.

KÜLÖNFÉLÉK.

A fordere tépett szeműek.

A női nem széles e világon kiszámíthatatlan. Mindenben. De különösen a divat terén megecsődni való. Mindenne képes csak hogy ordítson róla a felthtés L-vetkezik, ahol nem kell; felöltözik, ahol a normális ember gondolat menetül a ruhadaraból. A strandra piszamába buvik, a kultúreremr egyéb találka helyeire ködökig dekoltál. Mentelenre csupaszodik vagy állig gömbölközik, mindig az izléstelenség szabályai szerint tessl. Tervszerűen kerül a szerénységet, a fiomságot, az usiságot. Így érthető ha a divatnak hullámszó és állandó-úlásra nem alkalmas furcsasággal fogyasztásra ott találunk, ahol nincs meggyőződé, kiforrtság. Szépen mondvá, a majmolásra sodródás t megeben. Ott, ahol az izlést szlntái életék és mori csillagok hóbertja mérli. Ahol az első megvezett nőnek ferde szemre való berendezkedését nyomban divatát szentelik; ahol Kudeikánának férje vérében megáztatott vörösi körmeit ragadozó jelvényé avatják. Szemöldököt tépnek, körmöt festenek, vértől csepegdővó szemölczök és kovácsolnak csak ugy mintha a világ legtermészetesebb művelését végeznék ebben a megböndült társadalomban. Uryanakkor pedig sportol a mai ró. Nadrágot huz, a si kedvéért; st huz a nadrágot; megfutatomdott gáton-árkon, ugrik és ugrat, boxol, uszik. Minden elképzelhető testedzését végez, amit egyszer az otthonán kívül földön, vízen és levegőben végezhet. Otthon már csak ezekben a dolgokban van A gyermekesülést is lassan a jövő férfa végné el — otthon. — Nos ez a sportnép annyit mégis meg kellene tanuljon, hogy az ép testben ép lélekre való tulajsgon rádöbbenésével ill-nék sporteszerláúgra is nevelődn. Tiszta, egészséges egyszerűségre és természetességre a divatban is. Bajos, fordere tépett szeműek, a sportnak ez a gyakorlati, testet és lelket képró örök öltésű. A sport és a tépett szemöldök nem bírják egymást.

— Hat hónap a palinka miatt. Március 20 én tárgyalt a törvényozók Szakács Mányhért csiksent-simond garda hickkázási ügyét. Szakács a múlt évi bucu alkalmával lerészegedett és két embertársát összekéselté. A törvényozók hat hónapra ítélte Szakács M nyhértet, aki egy fél centúrd alatt megtarculja azt, hogy sa ember bürtöntöltelék lesz, ha az eszdét meglezse.

— Onisfor Ghiu előadása városunkban. Ghiu kolozsvári egyetemi tanár folyó évi március hó 18-án városunk vendége volt. Ghiu tanár neve a román kat. státusz ellen vezetett sorozatos támadásokból ismeretes. Az egyetemi tanár a Petru Rareș gimnáziumban tartott előadást. Foglalkozott egy Magyarországon kiadott könyvvel, amely revíziót követel azon a címen, hogy a román nem államvezetésére teremtett kultur nép. Ghiu ezzel szemben a magyar történelemmel bizonyítja, hogy Hunyadi Mátyásról keresztül a magyar történelem legdicsebb lapjait románok írták. Az előadásnak nagy hallgatósága volt.

— Vallásos est a ref. templomban. A csikszereddai ref. templomban, folyó évi március hó 25-én, vasárnap délután 5 óráor vallásos-estet tartanak melyre a hívők és érdeklődők figyelmét felhívjuk.

— Hangulatok. Az élet minden egyes mozzanatában, minden változtatásban vannak bizonyos hangulatok a bármily kontrasztnak lássék is hogy ezeket megismerjük, hangulattal kell bírunk.

Hangulat van mindenben, hangulat lehet a bán és bánkodásban is és hangulat van a bosszúban, az van a farsangban, de az van a bűjtben is.

Utóljára hagyom a bűjtöt, de ezt tettem öntudatosan és következetesen, ospan azért mert szerény közleményem tárgya éppen a bűjt hangulatok szépsége, eleven, elragadó színe. De el kell mondanom egyuttal azt is, ami ezen hangulatot lélekemben felbraztette.

Segítő eszközei voltak a művészet, a jó ízlés, kellő felkészültség és elsősorban a szeretet teljessége.

Egy bűjtben rendezett tea-estély is olegendő, hogy az ember mindig szomjazó lelke megtalálja hangulatos képekkel, amelyekre minden embernek szüksége van az ünnepl szívszág enyhítésére.

Az az áldozatos készség, mellyel a csikszentmárton-cesekefalvi Oltáregyletül rendező urasszonyai dr. Ady Endréné, Bartók Sándorné, Baka Jánosné és özv. Kömény Istvánné, szeretettel, színt és erőt hoztak a tea-estélyt ünnepl hangulataiba, úgy hiszem, úgy érzem, sokoknak hagyott szívében kellemes emlékeket.

P. Benedek Fidei tisztelendő atya gondolatai az Igező nőről és a férfias férfuról származó fejtegetései a mai férfiság bizony sok-sok megszi veleendő gondolatot kell ébraztatsónak bennünk, hogy igyekezzünk — ha kicsiben is — ha csak párányában is megközelíteni a férfi ideált.

„Szent József”-hez és „József az ács” élőképél szépsége, o ötelejes, kifejező értelme, egy-egy gyöngyszeme a család védőszentjének makulátlan, hófehér életéből.

Ambrus Irénke kedves, közvetlen előadásáról nem tudék már eléggé kifejezhető dicsőretet mondani, hiszen o akármit produkál, mindig kedves és mindig jó. — Eppen úgy nagyon jók voltak partnerel Pográcz Vilmos az Ördög és Molnár Jenő a betörő szerepében.

Külön kell kiemelnem az először szerepelt legény-egyleti szavató körnet, amelynek varaközösen felült bemutatója sok reményre jogosít a bár tisztában vagyunk a kezét nehézségeivel a beállítását illetően, mégis kérünk kell vezetőjüket Péter István tanítót, hogy fáradságos munkáját folytassa époly szívesen, mint amily lelkesedéssel és szakértelemmel megkezdette.

S végül emlékezzünk meg a humor és jókelet hozó kis vigjáték előadásáról is, melynek szereplői életkőn Goudos István, Márton K. Árika, Gábossy Ion valamint Gábossy Balázs és Holló Gyula végtelen kelíveset nyújtottak rá teremtet készséggel.

Nem volna azonban teljes referádánk, ha még nem említenék, ami kedves „Anti bálcsinkt”, aki végtelen kedves zárószavával hálásan köszönte meg híveinek régi álmának teljesítését. — „Szent József” szobrának imáron templomban való felállítását.

— Kisiparosok és munkaadók figyelmébe. A CsiKi Lapok hasábjain már több esetben foglalkoztunk az új társadalom biztosító törvény szigorú intézkedéseivel és figyelmeltettük az érdekelteket kötelességük pontos teljesítésére. Ujabban sok panaszt hallottunk, hogy a társadalom biztosító bakkaresti központja az ország minden részébe inspektorokat küldött ki a törvény intézkedései betartásának ellenőrzésére. Meggnyén ki is pár nappal ezelőtt fordult meg egy inspektor munkalóinknál a bizony sok rendetlenséget mulasztást állapított meg s ezekről jegyzőkönyveket is vett fel s bizonyos, hogy a büntetések nem fogtak elmaradni. Ismerteimen figyelmeztettük ez érdekelteket munkaadókat, hogy igyekezzenek az új törvénnyel életbeléptetett bályok rendszerrel való biztosítási kötelzettégeknek eleget tenni, hogy a felesleges büntetésekkel járó tuladásoktól megakart megkímélsék. A bályegyeknek betenkentl megvétele és a nyújtta könyveokébe való beragasztása — ha nehéz is a szükséges anyagok előteremtése — könnyebb, mint több hétre egyerre kiadni a pénzt s a mulasztás miatt még büntetés is fizetni.

— Ertesítés. Az „Erdélyi Lapok” igazgatósága, figyelemmel a csikszereddai és a megyei előfizetők örvendats szaporodására és az ebből folyó azon körülmenyre, hogy a lap adminisztrációs és szellemi részét már egy alkalmazott élvegszeni nem tudja, Albert István szerkesztőfélikerésésnek eleget téve, a lappal kapcsolatos adminisztrációs ügyeket valamint az inkasszót Pulchárd János főgím. tanárra biltta. As anyagi és szellemi résznek ilyen elválasztása most már lehetővé teszi, hogy Albert István szerkesztő a lap szellemi részét továbbra is, értékes cikkeivel, tárgyilagoss tudóslássalival és riportjával jövőben még intenzívebben lássa el.

— Csikvármegyének és a két városnak interimár bizottsága. Az új közigazgatási törvénnyel feloszlatták a vármegye összes községi tanácsait és mindenütt interimár bizottságok veszik át az ügyek vezetését. A vármegyei interimár bizottság tagjai: Dr. Abraham József, Dr. Ador Miklós, Adorján Imre, Blaga Zabarlie, C-rbu Gheorghé, Ciocan Romulus, Dr. Daradics Félix, Dr. László Dezső, Nicolescu Aurel, Spiru Tudor és Viad Iaidor. **Csikszeredda város interimár bizottsága:** Enők Faroga Viktor, Dr. Balogh Lajos, Barbat Octavian, Berman Márkus, Biró József, Frank Miklós, Holló Gábor, Naam'u Emil, Raab György. **Gyergyószentmiklós interimár bizottsága:** Negoescu Aurel, Ioan G. Nicolescu, Ioan Kulligovszki, Szász István id., Dr. Szántó Gyula, Dr. Lie Pauline, Biró Vencsel. A megyei, városi és összes községi interimár bizottságokat folyó év március 26-án iktatják be.

— Báduj Lajos szentgyörgyvi jegyző büntvények tárgyalása március hó 23-án vette kezdetét. A törvénysek esideig ssán taput hallgatot ki. A tárgyalást március 31-re újabb tanak beidésése végett elnapolták.

— Megtalálták a felakasztott holttestét. Márton József 17 éves ditrói legény még a múlt esztendő őzén eltűnt hazulról. Azóta hiába nyomoztak utána nem találták. Most a községtől távolabb eső csűrben megtalálták a szerencsétlen legény felakasztott, o-zlásnak indult holttestét.

— Halalozóvögü trefa Ghenes Simon békási legény nagy harenló koru társával elhatározták, hogy megközelítik Onica Gábor pártárak eszténáját és trefából megijesztsék. Valóban elindultak tervük végrehajtására. Az eszténa közelébe érve, lassan csuszni kezdtek a káliba felé. Onica észrevert a sötétben valami mozgást. Többször rákállott. Mután semmi feleletet nem kapott, egy hatalmas dorongot a mozgás irányába vágott. A fadarab olyan szerencsétlenül talált a trefacsináló legények közül Ghenes Simont, hogy az a helyszínen szörnyet halt.

— Halalozások Pototzky Pálné szül. Pototzky Irma folyó évi márcus hó 17-én, 65 éves korában, hosszas szentetés után meghalt Csikszereddában. Március 19-én temették el rendkívül nagy részvétel mellett. Halálát férje és öt gyermeke gyászolja.

— Domokos Sándor bírtokor, községi bíró, román kat. iskolaszéki tag, f évi márcus hó 20-án, 40 éves korában, meghalt Csikszereddában.

— A marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara közleményel Sz. 612—1934. A Kamarák Szövetségének értesítése alapján közöljük, hogy a forgalmi adót illető vállalatoknak megengedtetett hogy az 1933 évi Regstru special-t 1934 évre is felhasználhassák, ha abban van még üres lap, természetesen előzőleg lezárva az 1933 évet.

Sz. 688—1934. Nemzetközi árumintavásárok: Budapestén folyó évi május hó 4—14-ig. — Szalonkiben folyó évi szeptember hó 9—30-ig.

— Műsoros estély Csikszentmártonban. A román kat. Népszövetség csikszentmárton csekefalvi tagosztának ifjúegylete, saját pénztára javára, az Oltváör negytermben, 1934 évi április hó 2-án (Husvét másodnapján) műsoros táncestélyt rendez, mely alkalommal színré kerül: „A náni bíró lánya” című népjelzmű. Belépti díj: Sz. m. lyjegy 25 lej, családjegy három személyű 60 lej.

— Műsoros táncestély Csikszentdomokoson. A csikszentdomokosi román kat. Népszövetség olvasóköre a községi népkönyvtár javára, 1934 évi április hó 2-án este 8 óral kezdettel színelőadást és táncmulatságot rendez, mely alkalommal színré kerül: „As elcsereült ember. Belépti-díj tetszés szerint.

— Magnesses sziklának a Hargitában történt felfedezését közli a Székelység új száma. (Megjelenik Odorhuiu — Székelyudvarhelyen. — Egy évre 100 lej. Tanulgyieknek, lelkészok- nyugdíjazotnak csak 60 lej). Azonkívül a híres székely utazóról és tudóról Kőrösi Csoma Sándorról, a székelyek személyi szabadságáról, a bukovinai székely falvakról stb., stb., sok érdekes székelyföldi adatról van még benne szó.

Építkezésnél utóljára az nevet, Ki a cserépvásárlásnál megnézte az oroszánt és a „BOHN” (Jimbolia) nevet!



— Iteleték. János István és Dénes madarasi legények egy lakodalom alkalmával verekedtek. Mirdkét legényt 1 hónapra ítélte a törvénysek.

— Vizi Józsefné és leánya Vizi Juliánna csikszereddai lakóok azért állottak a törvénysek előtt, mert egy ellenük fogtanatosított végrehajtás alkalmával a hatóságai közegekkel durváskodtak és Vizi Julia, amint a vádirat mondja — Mihalache végrehajtót meg is ütötte. A törvénysek Vizi Juliát egy hónapi foga házra, az edesanyját 500 lej pénzbüntetésére ítélte.

— Albu Benedek gépészt Gidró Márton karcfalvi lakóok azért jelentette fel, mert az bosszúból a pincéjét összerodditotta. Abut 500 lej pénzbüntetésére és az ügyvédi költségek megtérítésére ítélték.

— László Ilyésné ditrói asszonyt kerítés miatt vontá felelőségre a helyi törvénysek. László Ilyésné t zárt tárgyalás elrendelése után, két esztendőre ítélték.

— As Oszályosorajáték március hó 13, 14, 15, 16 iki húzásának eredményel:
 2.000.000 lej nyert 36907 szám.
 1.000.000 lej nyert 72581 szám.
 500.000 lej nyert 58391 szám.
 200.000 lej nyertek 34342, 17850 számok. (Révész Ernő marosvásárhelyi főlárusító eladásában).
 150.000 lej nyertek 59670, 48562 számok.
 100.000 lej nyertek 55954, 52765, 37541 számok.
 70.000 lej nyertek 13369, 36040, 40376, 19381, 22838, 3102 számok.
 50.000 lej nyertek 52402, 76639, 25295, 35380, 59595 számok. Ezen kívül még kibuztak 6479 darab különböző nyerenényt. Az V-ik osztályon kisorsolásra kerül összesen 197 332.000 lej. (Révész Ernő marosvásárhelyi főlárusító közlése.)

— A vármegyéből. Todor Vera 18 éves tekerópataki illetősegi cseledelely, aki Dr. Benke Antal gyergyószentmiklósi ügyvédnél lakott, folyó évi március hó 10-én a vonat elé vetette magát. A szerencsétlen leányt a vonat kerekél egészen szétrocskolták. As ügyesség szigorú vizsgálatot vezetett be, hogy megállapítsa a fiatal leány öngyilkosságának okát.

— Botos Vilma kormási asszonyt a Verbes—Csátoszeg kúzságek közötti orezsguton kitamadták és elrabolták 5280 lejé. A bevezetett nyomozás során letartóztaták Sándor Károly tunsádi cigányt.

— Nagy Mihály vacsarcsi erdpászort — amint azt már megírtuk — Lakatos Félix csikszentmihályi gazda kocsmázás közben mellen szurta. Mután a sebesülés nyomán Nagy erdőőr állapota igen súlyosra fordult így elrendelték Lakatos Félix letartóztatását.

— Bilint János madfalvi legény, mert nem sorozták aboz a fegyvernemhez ahová szeretne volna, öngyilkossági szándékból a vonat elé akarta vetni magát. As elkeseredett legényt az utolsó pillanatban kapták el a mozdony elől.

— Bass Antal csikszentgyörgyvi gazdától az összes tyukokat ellopták. A csendőrség letartóztatáta Vargyas Istvánt, aki a lopást elkövette.

— Benő Vencsel és Vilmos gyergyócsomafalvi testvérek örökség felett összeverekedtek. Benő Vencsel haldoklik.

— A vármegyei állami tanítók az 1931 évi hátrélekos fizetésekre két és fél millió bont kaptak.

— Gyergyószentmiklóson a posta nem képesíti ki azon küldeményeket, amelyeken a helység neve magyarul is meg van címezve.

— A vármegye több községében kanyaró járvány lépett fel. As egészségügyi hatóságok minden óvintézkedést megtettek.

— A Halásztársaság Igazgatósága tudomására hozza tagjainak, hogy az Oltban valamint a hegyi patakokban való halászat csak a halászati törvény valamint a minisztérium rendelkezéseiben és a társaság szabályaiiban és rendelkezéseiben előlrt módzatok szerint és az ezekben előlrt időszakokban gyakorolható. Figyelmezteti a tagokat, hogy bármilyen szabálytalanság büntetését valamint a halászati jog elvesztését vonja maga után. 1934 évre a halászati inspektorátus megiltja a halászatot mindennemű halra, a madarasi kőhid és a rák ai vasuti vashid között fekvő szakaszban. — Ugyanezen hatóság fennáta tja a taploozat Olt hidja (vashid) és a csikszentkírályi vashid között fekvő szakaszt csak horgászok részére és ezen szakaszban megiltja a hálával való halászatot. Mivel az állammal kötött bérszerződés alapján a társaság felelős a tagok állami jogyoinek kiváltásáért, kéretnek a tagok, hogy jegyetket már folyó évi április hó 1-től kezdődőleg a pénztárnok utján kiváltassák.

Valodi Franck

izesíti,
ecősíti,
olcsóbbítja

Franch tejes kávéját!

Vigyázzon a hűvédárálóra mint gyájegyret!

— A osiki építőiparosok megmondulása a kontárok ellen Nemcsak a vármegye de az egész ország ipari életét tőnkretette a kontárok munkája. As iparnak minden ágában pusztít ez a veszedelem. A csikszereddai építézek küldöttréglég kereszték fel most a vármegye főispánját, hogy védelmet kérjenek. Memorandumot adtak át, amelyben kérték, hogy csak jogosított építőiparosok tervel szerint lehessen építeni és mindenki más eltiltsák az építő munkától. — Olytan Valér dr. főispán rendkívül jóindulattal fogadta az építézek küldöttségét. Igéretet tett, hogy a memorandumba foglalt panaszokat magáévá teszi. Biztosította az építézeket, hogy a vármegyei főszolgabírónagókat a legszigorubbant utasítást fogja a kontárság letérítésére. Uzyanekkor az építézek a város polgármesterénél is eljártak. A jövőben igen szigorú ellenőrzés alá fogják asokat az építézeket, amelyeket kontárok végeznek egyes mesterek fedező leple alatt. A városi tanács keretei között építési rendőrség szerveztetett az építézek ellenőrzésére, amelynek tagjai között ott vannak a pénzügy, betegsegélyző, rendőrség kiküldöttjei is. — Minden remény megvan arra, hogy az építési szakmában rendet teremtenek.

— Megalakult az első tejszövetkezet. CsiK-taploczán megalakították a tejszövetkezetet. A megalakításat Kozán Imre gazd. felügyelő kezdeményezéde, a község haladó szellemű s a szövetkezési gondolatért lelkesedő egész gazdaközönség nagy megérettéssel támogatta. — Ugyyszólván az induló lépés ez. Akármilyen szegény, de így van, ebben az állattenyésztő vármegyében es az első tejszövetkezet. Amíg nyuzaton a tejek és termékeinek szövetkezési alapon való értékesítése a legcsodálatosabb székulturát teremtette meg, addig ebben a rosbán világban itt ellig alakrják a szövetkezés nagyszerű előnyét megfogni. — Adja Isten, hogy a csiktapocczal példa követőkre találjon.

— Halálos szerencsétlenség erdőlés közben. Bordea P ter és Huszár János békási labókok a Stan nevű erőrészben fat vágtak. Egy hatalmas bükfáráguhant Bordea Péterre és lábsait valóssággal lemetasztette. Bord a hasaszállításán közben belehalt borzalmas sérülésebe.

— Mokrin község, mely közvetlen a jugoszláv-román határon van, folyó évi március hó 16-án csaknem egészen leégett.

„A Prof. Dr. Páter-féle vese és hólyagbajok elleni tea vesekővemből már nagy mennyiséget eltávolított és remélem, hogy további 5 doboz elhasznála után egészségem teljesen helyreáll”.

Fenti írásbéli elismerényt küldte hozzánk 1927 évi január hó 13-án H. H. ur Bukarestből. Ilyen és számos más bizonyítvány és elismerésvény felel az országnak minden részéből, mint egy bizonyíték a annak, hogy ezt a kiváló és régóta kiprobált gyógyszert már nagyon sok

vese- és hólyagbeteg

eredményesen használta. Ezen gyógyszer használata különösen a következő betegségeknél ajánlható:

Vizelesi nehézségek, vesekő, hólyaghurut, hólyagkő, vízkór, bugyó

és minden más hasonló vese- és hólyagmegbetegedéseknél, amelyeket az előrehaladott életkor okoz.

Időben való használatnál biztos a hatása.

A próbacsomag ára 32 lei 50 banu, a nagy doboz ára 88 lei. Egy egész kurához 3-6 doboz használnak a betegség nem szerint. Kérjen a gyógyszerárral, vagy drogeriákkal az ország eredeti Prof. Dr. Páter-féle vese- és hólyagbajok elleni teát.

Ha nem kapható forduljon azonnal kerakutunkhoz: „Caillag Gyógyszerár” Brassó-Braşov, Hosszú-utca 5 szám, ahonnan a kívánt mennyiség postaföldítéssel szállítják.

Kapható minden gyógyszerárban és drogeriában. 5-

Cinema „ASTRA” mozgó

Szerdán, március hó 28-án este 9 órakor,
Csütörtökön, márc 29 én d u 6 és este 9 órakor

Feleségem a szélhámos

operette, Nagy Kató és Heinz Röchmann al.

Szombaton, március hó 31 én este 9 órakor
Április hó 1 én, Vasárnap (Húsvét napján)
d. u. 6 és este 9 órakor;
Április hó 2-án, hétfőn, csak délután 6 órakor

„Pánik a városban”.

Az ember oroszlan.
A második TARZAN!

Április hó 2-án, hétfőn (Húsvét másodiknapján)
este 9 órakor,
Április hó 3-án, keddén, d u 6 és este 9 órakor

STAN és BRAN

PINTYI és PONTYI

az időgen légióban. Nagyszerű vigjáték.

Képviselőt keresek

Csikszereda és vidéke részére, csak elsőrendű agilis egyének pályáhatnak, ebbeli aján' a ukat nyujt'ák be

Richard Auner, szalámigyáros, Medgyes.

Uj cipész-műhely!

Tisztelettel értesítom Csikszere- da közönseget, hogy a Bratianu-ucca 68 sz alatt (Lőrincz Marcell gyógyszerár ud. árán)

CIPÉSZ-MŰHELYT NYITOTTAM.

Készítek mindenféle cipőket, a megrendelő kívánság'ra szerinti kivitelben valamint javításokat a lehető legerősebb árak mellett.

Minden igényeztem arra iránj'ul, hogy a mélyen tisztelt közönség bizalmát jó munkáival és pontos szolgáltatásommal érdemljem.

Sportcipőz Lé z'árá a legjobb anyagból. Szívesen pártfogást kér, kiváló tisztelettel!

Ifj. Bidermann Viktor.

Szóna Szentlélek-űdi e törből, törvényterűs szekereknél 370 lejért kapható őzv. Nagy Sándorné ügyvédné, Mercuria Ciu.

Háló, ebédlő és iroda berendezések

a leggyorsabb kivitelig

mélyen leszállított árakkal

besseres tetők:

Nagy G József asztalosnál, Zsögöd.

Megfelelő biztosíték mellett részletfizetésre is.

Tömegesen ítélik el pálinkafőzésert a székelyeket. Március hó 19 én tömegesen állottak ísmer a törvényszék előtt, íltsolt pálinkafőzés miatt. F rfűk, aszonyok vegyesen. Voltak vagy tizenketten, mind Felcsikről. A törvényszék bírónek találta valamennyit és egy-egy hónapi fogságra ítélt. N m szűnik meg soha úgy látszik, ennek a büntető, gyászatos ítalnak a főzése. Ez az intelligens székely nép nem érti meg azt, hogy v'átek amit csinál a pálinka fogyaszt'ás körül. Nem látja meg, hogy boldogságán k. erkölcsi romlásának egyrészt legfőbb okozója a pálinka. Vállalja ezért a büntetést és minden meghurcoltatást. Csak ihasson. Minden faluban meg kell kerdeni a rendszeres munkát a pálinka ellen. A vezérelés nagy. É, belevész népünk abba a fertőbe, ahová a pálinka vezet.

Olvásóink becses írvelmét e helyen is felhívjuk, az országázerre ílmetr Heinrich Franck Söhne S. A. R., Bucuresti-Bresov cég, hirdetésére.

DIRECTIA UNEA SOCIETATII VANATORILOR din Meron ca. 1910 aduce la cunoştinta tuturor membrilor următoare deciziune: I. Vânătoarea cocociilor de munte se prapete in anul 1934 pe următoarele teritorii: Cetătina, Sânşim'on, Coşneni, Sânmărtin, Omoani, Sângheorghiu. Fecare membru este îndrept'at la impuşca 2 cococi, dar parte l'ua parte la vânătoarea numai, dacă şi-a achitat taxa de vânătoare. Mosafril sunt obligaj'ul a plăti Lei 200 pentru cocociul impuşcat. 2. Vânătoarea cocociilor se interzice pe următoarele teritorii: Ciuoani, Sânmărtin, Sângheorghiu, Banau Armăşen', Raoul şi F'oul'en'.

A csikszerebeli Vadásztársaság Igazgatósága indomására hozza a 28-sz's tagoknak a következő határozat: 1. A fajdakas választat 1934 érhen megtölt'ák a következő területeken: C átószeg, Szentim'on, Kozm'as, Szentmárt'on, Csékfalva és Sz'nyő- gy. Minden tag 2 kakast lőhet, de csak abban az esetben vehet részt a kakas-vadásza on, ha esedékes tagdíjait befizette. Vendégek k kasonként 200 lejrt kötelesek fizetni. 2. Az őzek vadászata megtiltatik a következő területeken: Csékfalva, Szentimáton, Szentgyörgy, Bárkfalva, Menaszág, Rákos, Madfalva. A Vadásztársaság Igazgatósága.

Köszönetnyilvánítás Mindazonnak az ísme őselőnknek, jóbarátainknak, akik d'ága jó feleségem illetve édesanyjánk halála alkalmából ért' íjdelmunkban részvétükkel megkerestek ezton mondtunk hála'at közönet'et Csikszereda. 1984 március 23. Pototzky Pál és családja.

Hálás köszönetet mondtak minden jó rokonnak és ismerősünknek, kik nagy bánatunkban bármilyen formában résztvettek. — Csizér Sándor és leányai.

Meglepő olcsó árak!

Csikszeredában, az „EUROPA”-szálló és étterem, ugy a szobaáraknál, ímlnt az étkezésnél és íl-loknál az árakat a lehető legminimálisabbra leszállította és azt az újítást is bevezette, hogy az ügyvezető pincérszázalékot teljesen törölte.

Elismert tiszta szobák, elsőrendű konyha és jó minőségű ita okkal állok továbbra is vend'geim rendelkezésére Tisztelettel

HARCSA JÓZSEF, vendéglős.

MODELL KALAPOK

tíz naponként új formák olcsó árban, megtekinthetők

VENCZEL TANÁRNÉNÁL

Pegyanott készülnek mindenféle női kalapok elsőrendű anyag hosszadalmasval. Kísépek átalakítása a legrövidebb idő alatt.

Csikszereda, I. C. Bratianu (Gimnázium)-ucca 112. sz., a Sörház közelében.

Egy új női Singer varrógép eladó. Cím a kiadóhivatásban.

Láss csodát!

Női selyem harisnyák,
Férfi nyakkendők

Speciál márkás minőségekben,
Mélyen leszállított árakban!

Móricznál, Csikszeredán.

Eladó Csikszereda belvárosában 92 sz.ól nagyrágu saroktelek, melynek frontja a Gimnár uccában van és a József uccára is kiseröl. Nagy forgalmu fekvése miatt üzletileg is alkalmas. E telekben lehet Sprenoz Hugó, Csikszereda, Marasentj ucc 15 házszám alatt.

A LEGJOBB IRON

építésszek, technikusok, mérnökök, rajzolók és könyvelők számára

AW FABER CASTELL

Vákár könyvkereskedése, Csikszereda.

ELŐFIZETŐINKHEZ! Tisztelettel kérjük, hogy akik előfizetési hátralékaikat még nem egyenlítették ki, azt postaföldítéssel visszakezdenek beküldeni, ellenesetben lapunk tovább küldését kénytelenek leszünk beszüntetni.

SPORT.

Tennisórákat Dr. Veress Sándor szakos tályvezetőnél lehet előj'ozni a C. S. C. pályákon. Felkérjük a játékosokat hogy a: órádjuk első felét már a jelentkezősokor sz veskedjenek küzfetel, hogy az íd'í költségvetési tervünk megvalósítható legyen.

Sportestély április hó 2-án. A csikszerebeli Sportegyesület folyó évi április hó 2-án (Húsvét másodiknapján) a Bu ur- resti kávéház termében nagy sportestélyt rendez, amelyre városunk és vidéke sport ársadalmát és minden sportbarátot szeretettel meghív a rendezőség. Azokat a nagyon szép eredményeket a spor ok minden ágában elé t a gyessület, elsősorban a város lelkes és a jónevűnkért mindig áldozati tudó közönségének köszöni. A Sportegyesület megbesúli ezt a sportlúku közönséget, mert a luktető és í tudó sportéletünket az ő áldozatuk b z'os tja ígész bizalommal kez- d'mény-zi minden megmozdulás'át az egyesület, me t tu je, hogy számít'á: kultú- közönségünk legmesszebbmenő támogatására. Az április 2-iki nagy sportestélyt is ezz' az elgondolással rendezel az egyesület. Ígyekszik azt a sportnak átfogó szellemében családias'ással tenni sz arra ezton is meghív mind denkit, aki lelkesedni tud ennek a városnak olyan reményteljesen induló sportkultúrájáért.

FIGYELEM!

Értesítem Csikszereda és vidéke lakó'aságát, hogy elvállaltok mindennemű

villanyfelszerelési munkákat,

uzymint

Orvosi műszerek, telefon, villanycsengő- és vízvezeték-szereléseket és javításokat,

a legjutányosabb árak és teljes felelő'ség mellett. — Szívesen pártfogást kérve, maradok kiváló tisztelettel!

Migitsch Walter, Csikszereda
Strada Principele Carol 55.,
vagy a „Corso” fodr'ászatban.

9-10

HEGEDŐÓRÁKAT

conservatoriumi módszer szerint, jutányosan ad:

SPRENOZ GIZI, Csikszereda
Str. Cap. Vulovici (Hargita-ucca) 26.

Adóbonok bármilyen mennyiségben megvétetnek. Cím meg udható a kiadóhivatásban. 7-10

Könyvkiadás munkákat

a legszebb és legértékesebb kivitelben a legjutányosabb árak mellett essköszöl a

Vákár üzlet, Csikszereda.

Adóbonok bármilyen címletekben kaphatók. Cím meg udható a Vákár üzletben